

## БОЛЬШОЙ ДЕНЬ В ЖЕНЕВЕ

*В. Большаков, Б. Дубровин, 21 ноября 1985 года*

Сегодня в Женеве – большой день. На 10 часов утра в международном пресс-центре была назначена церемония завершения встречи Генерального секретаря ЦК КПСС и Президента США, на которой, как заранее объявили, должны были выступить М.С. Горбачев и Р. Рейган.

И вот наступает эта минута. 10 часов, с двух сторон на подиум пресс-центра, украшенный советским и американским флагами, выходят М.С. Горбачев и Р. Рейган. Зал встает, гремит овация. Сотни теле-, кино- и фотокамер фокусируются на двух лидерах, к беседам которых было приковано в эти дни внимание человечества.

Лидеров СССР и США приветствует Президент Швейцарии К. Фурглер. Первым выступает М.С. Горбачев. Давая оценку большой работе, проделанной в Женеве, он говорит, что само по себе обстоятельное, углубленное, прямое и откровенное обсуждение ряда крупнейших проблем отношений между двумя странами и современного положения в мире является полезным. И хотя решения важнейших вопросов, связанных с задачей прекращения гонки вооружений, найти на этой встрече не удалось, и продолжают оставаться крупные разногласия по принципиальным вопросам, Генеральный секретарь ЦК КПСС и Президент США условились, что работа по поиску взаимоприемлемых решений этих важнейших вопросов будет продолжена.

Президент Р. Рейган со своей стороны говорит о том, что проведенные в Женеве двухдневные переговоры должны придать определенный импульс работе над существующими проблемами.

Еще одна, последняя в рамках встречи, совместная советско-американская акция: министр иностранных дел СССР Э.А. Шеварднадзе и государственный секретарь США Дж. Шульц под аплодисменты зала подписывают советско-американское соглашение.

М.С. Горбачев, Р. Рейган, К. Фурглер покидают зал. За ними лавиной устремляются журналисты. Точнее, те, у кого светло-зеленые именные пропуска с буквой «А» на пресс-конференцию М.С. Горбачева в советском представительстве. До ее начала остается меньше получаса. У пресс-центра журналистов ждут автобусы. Но многие пробегают мимо них, надеясь больше на свои ноги. Да и до нашего представительства здесь минут десять хода...

Точно в одиннадцать часов начинается пресс-конференция. М.С. Горбачев подробно рассказывает о ходе переговоров. Он еще весь в них, кажется, как бы продолжает свой разговор с Президентом Р. Рейганом. В бумаги, которые лежат перед ним, он почти не заглядывает. Видно: все, что он говорит сейчас, – это глубоко продуманные убеждения. Слушая его, как бы идешь, держась за нить его мысли.

Пресс-конференция советского руководителя сразу была расценена здесь нашими коллегами как событие чрезвычайно важное. «Потрясающе!» – восклицает ведущий комментатор американской телекомпании Эн-би-си Марвин Калб, который задавал вопрос о возможности возрождения советско-американского сотрудничества, столь успешного в годы войны с фашизмом. «Великолепно!» – вторит ему корреспондент «Чикаго сан-таймс» С. Уинтер. Журналист из Саудовской Аравии Бархан Хайлу сказал: «Честно говоря, до выступления Горбачева я даже не представлял, что дело обстоит столь серьезно, столь опасно для всего человечества. Из его слов я это отчетливо себе представил, и сейчас я искренне выражают надежду на то, что две державы – СССР и США – продолжат свои дискуссии, с тем чтобы сократить вооружения. Может быть, в результате мы будем иметь действительно прекрасный мир».

Душан Ровенский, обозреватель газеты «Руде право», сказал нашим корреспондентам: «Генеральный секретарь ЦК КПСС дал яркие ответы на важнейшие вопросы современности. Мир должен знать о том, как в действительности обстоят дела. И он узнал эту правду. В самом деле наступил “момент истины”, которого мы так все ждали в Женеве».

Сейчас, когда мы передаем эти строки из пресс-центра, здесь на всех языках мира звучит «Срочно! Молния! Передаем отчет с пресс-конференции Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева».